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Priifer: Prof. Dr. Thomas Spengler Sommersemester 2003

Als Hilfsmittel sind zugelassen: einfacher Taschenrechner, Worterbuch

Hinweis: Die Klausur bestcht aus drei Aufgaben, von denen nur zwei zu bearbei-
ten sind! Bei Bearbeitung von drei Aufgaben machen Sic bitte kenntlich, welche
beiden bewertet werden sollen, andernfalls erfolgt eine Bewertung der ersten bei-
den (bearbeiteten) Aufgaben. Dic Bearbeitungszeit betragt fir jede Aufgabe 30
Minuten.

Viel Erfolg!

Aufgabe Nr. 1: Fuzzy-Entscheidungsmodeclle

Gegeben sind die nachfolgend aufgefihrten Fuzzy-Gewinnerwartungswerte vom & - £ -Typ:
E(A,)=(20,22: 24,26,27;29)"
E(A,)=(25,28:30,31;35,40)""

Gehen Sie dabei von einem g-Niveau von 0,2 und einem A-Niveau von 0.5 aus!

a) Berechnen Sie, welche Alternative nach dem Niveau-Ebenen-Verfahren gewidhlt wird!
Beriicksichtigen Sie hierbei die a-Niveaus: o=0,2, ¢=0,4 und o=1! (Gewicht: 0.7)

b) Ermitteln Sie (rechnerisch) auf welchem Niveau nach der p-Praferenz ailt
E(Al)<p E(A,)! Beriicksichtigen Sie bei Thren Berechnungen lediglich den Bereich in
dem der Schnittpunkt liegt! (Gewicht: 0,3)

Erldutern Sie jeweils [hre Vorgehensweise!

Hinweis 1: Mdglicherweise ist es hilfreich, wenn Sie die Graphen der Zugehorigkeitstunktio-
nen von E(Al) und E(Az) skizzieren!

Hinweis 2 (zur Erinnerung):

Fiir die sog. Geraden- oder Zweipunktegleichung giltallg.:
f(x)= Zz—;y—-(x —X,)+y, wobel x| <X,
X, = X,



Aufgabe Nr. 2: Fuzzy-L.P

Ein Viehzuchtbetrieb futiert Rinder mit zwet tiermehlireien Futtersorten A und B Die Tages-
ration eines Rindes sollte die Néhrstoffe 1, 11 bzw. 111 im Umfang von 6. 12 bzw 4w enthal-
ten. In Ausnahmefillen diirfen diese Grenzen um maximal 15% unterschritten werden Da
damit moglicherweise negative gesundheitliche Folgen fir die Tiere verbunden sein Konnten.
sinkt die Zufriedenheit des Unternehmens mit sunehmender Unterschreitung der Grenzen von
6. 12 bzw. 4 ¢ Informationen iber die Nihrstoffgehalte in g pro kg und Preise i GE pro ke
der beiden Sorten zeigt die nachfolgende Tabelle:

Sorte
A B :
Nihrstoff [ [gkg] | (22505 e (11.5:0.3:0.2)x ?
. Nahrstoff 1 [g/ke] \ 2 4 B
FNiihrstoffIIl [g/kel ‘ 0 4510500
| Preis (GE/ kgl | 5 ; —

Das Ziel des Unternehmens ist es, die Tiere moglichst kostenminimal zu versorgen!

a) Formulieren Sie flir das oben genannte Problem das unscharte Ausgangsmodell. das
Mehrzielprogramm sowie die Hilfsprogramme 1 und 2! (Gewicht: 0,6)

b) Erldutern Sie diese Vorgehensweise! (Gewicht: 0,4)

Aufgabe Nr. 3: Fuzzy-Control

a) Erldutern Sie anhand eines selbstgewahlten Beispiels (mit grafischer Darstellung) das
Konzept der linguistischen Variable! Gehen Sie dabei auch auf unterschiedliche Modellie-
rungsmoglichkeiten linguistischer Terme ein! (Gewicht: 0,35)

b) Erlautern Sie anhand eines Beispiels den Begriff der Fuzzy-Relation sowie der buzzy-
Inferenz! Gehen Sie dabei auf den Zusammenhang zwischen diesen beiden Komponenten
ein! (Gewicht: 0,35)

4
¢) Diskutieren Sie den Minimum-, den Maximumoperator, das arithmetische und das gco-
metrische Mittel als alternative Operatoren zur Bewertung von Dienstplanen! (Gewicht
0,3)



